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 :السرعة كمية متجهة

لمجال الرياضرررريذ و    نتناولها في دراسررررتنا لل ركة في االتي ان السرررررعة احدك الكميام الميكانيكية 

بغية وك لك كيفية تمثيلها بيانيا ووحدة قياسرررهاذ الكمية متجهة اي يجب ذكر اتجا ها بالإضرررافة الق مقدار ا 

 )الم صلة(. معرفة تأثير     القوك النهائي واتجا  تأثير ا

 اذا كانت السرعتان علق خط عمل واحد: •

 في اتجا  واحد فان م صلتها عبارة عن جمعهما  ندسياً.و علق خط عمل واحد اذا كانت السرعتان •

                                                     ثام/50= 2س      م/ثا30=1س •

 2س              1س       2+ س 1ان م صلة السرعة في     ال الة = س •

 م صلة السرعتان ثام/80=  ثام/50+  ثام/30         

في اتجا ام مختلفة فان م صلتهما النهائية  ي واما اذا كانت السرعتان علق خط عمل واحد  •

 الفرق بينهما وباتجا  السرعة الكبرك.

  1س                         م/ثا 80=  1س •

      2س                        م/ثا 30=  2س •

        2س – 1فتكون الم صلة = س •

 )الكبرك( الأولقالم صلة النهائية وباتجا  السرعة  ثام/50=  30 – 80   •

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

احسب مقدار سرعة  ثا،م/ 6. وكان اتجاه تيار الماء افقياً بسرعة م/ثا 8قارب يحاول عبور نهر بسرعة مثال: 

 ؟    مقدار الزاوية التي يشكلها خط سيره مع الخط الافقي يوما ه ؟ )المحصلة( القارب النهائية

 فللإجابة نتبع الخطوات الاتية:

 فيثاغورس. نظرية نطبق قانون //أولا

)الم صلة(     
2 

العمودي( قابلالم= )
2

الافقي( جاورالم+ ) 
2 

 

م                 
2
    =                 (8)

2           
 +         (6)

2 

م                      
2

   =               64              +          36       =100  

م                      
2
 .)محصلة( النهائيةسرعة القارب  ثام/ 10     =   

 رب مع الخط الافقي.نحسب مقدار الزاوية التي يشكلها خط سير القا //ثانيا

 1.33=  6 /8( = مجاور /مقابل= )  ظا

 تقريبا، درجة  53نجد مقدار الزاوية =  يةجدولقيمة الومن الرجوع لل

  1.327=  53الا ان ظل الزاوية 

 

 

يتأثر جسم الانسان في بعض ال الام بأكثر من سرعة ولكن عملها ليس علق خط واحدذ ففي     ال الة 

 قائمة فيتم استخراج الم صلة عن طريق نظرية فيثاغورس.الزاوية اذا كانت فتكون السرعة بزاويةذ 

)الم صلة(
2 

العمودي( قابلالم= )
2
الافقي( جاورالم+ ) 

2
 

 ـ/ أج ـ= )دج ظا= المقابل / المجاور                     )ظل الزاوية(

) 



 

 

وكانت الزاوية بين  اتين  ثام/4والثانية سرررعة تيار الماء  م/ثا5سررباي يتأثر بسرررعتين احد ما : مثال •

 سباي واتجا ها؟لذ اوجد السرعة النهائية ل 45ْالسرعتين 

قانون الجيب اللزاوية  نا حادة بين ا: الجواب • سرررررررعتين فننبق 

 تمام:

)م             
2
= أب 

2
+ أجـ 

2
  حتا جـ أ ب(× أجـ × أب × 2+  

                  =(4)
2
 ( +5)

2 
 45ْحتا ×  5×  4×  2+ 

                             =16  +25  +40  ×0.707 

م                        
2
 وبعد ا نستخرج ج ر الم صلة النهائي. 69.28=  

 م/ ثا السرعة النهائية للسباي. 8.32=                             

 اما اتجا ها فيكون كالاتي: •

 45ْحتا× / أب + أجـ  45ْ حا= أب  ظا    

         =5  ×0.707  /5+4  ×0.707 

         =3.535  /7.525 

 0.469=  ظا    

 تقريباً. 25ْالزاوية( = مقدار نستخرج م صلة السرعة ) يةالجدول القيمة من  

 

 

 اما اذا كانت الزاوية حادة او منفرجة فان الم صلة يمكن استخراجها من قانون)حتا(

 
)م

2

= أب 

2

+ أجـ 

2

 حتا جـ أ ب(× أجـ × أب  ×2+  
 



 

  المركبتين أجـ ذ أد )الافقية والعمودية علق التوالي( لاستخراج •

  Cosحتا  × )أجـ( = الوتر)أب(  المركبة الافقية       

 Sin   حا× )أد( = الوتر)أب(  المركبة العمودية      

 

 ذمن الخط الافقي 40ْوبزاوية  م/ثا 8سرعة اننلقت كرة اثناء ضربة الهدف ب: مثال •

  0.766=40ْوحتا  0.642=  40ْاحسب مقدار المركبتين الافقية والعمودية للسرعة؟ علماً حا 

 : نستخرج المركبة الافقية:اولا •

  Cos   40ْ  حتا× السرعة الافقية = الوتر       

 مقدار المركبة الافقية. ثام/ 6.128=   0.766×  8=                      

 

  : نستخرج المركبة العمودية:ثانيا •

  Sin 40ْ  حا× السرعة العمودية = الوتر      

 ية.مقدار المركبة العمود م / ثا 5.136 = 0.642×  8                 =    

 

 

 

 

 

 

 

كانت السرعة النهائية ل ركة جسم معلومة او اتجا ها معلوم عند الم اولة علق  إذااما 

 مركبام تلك السرعة الافقية والعمودية ننلق علق     ال الة ت ليل الكميام المتجهة.



 

 

 يقسم التعجيل الى: •

 التعجيل الموجب: هو تزايد السرعة تدريجياً. .1

2.  ً  .التعجيل السالب: هو تناقص السرعة تدريجيا

 قانون التعجيل:

 السرعة الابتدائية / الزمن –التعجيل = السرعة النهائية 

 / ن ................. )    ( 1س – 2ع = س     

وكان زمن قطع  ثام/ 8  :وعندما يصل نقطة ب تبلغ سرعته م/ثا 4ينطلق عداء من نقطة أ وسرعته : مثال

 ثانية فما مقدار التعجيل لذلك العداء؟ 2المسافة هو 

 / ن 1س – 2ع = س

          8 – 4   

 2 ثام/ 2=                           = 

             2 
 

 م/ثا 4وفي هذه الحالة يكون التعجيل موجب، اما اذا حدث العكس وكانت سرعة العداء عند النقطة ب  •

 فأن التعجيل يكون سالباً. ثام/ 8وكانت عند أ 

 / ن 1س – 2ع = س •

       4 – 8                     - 4      

 2 م/ثا 2 -=                      =                       =  

          2                        2 

 

 

 

  و تغيير السرعة  في وحدة الزمن.التعجيل: 

 كمية متجهة قد تتغير في مقدار ا مع او دون اتجا .ة: السرع



 ان وحدة التعجيل هي عبارة عن وحدة سرعة مقسومة على وحدة زمن فنقول

 2م/ثا=   2= م/ )ثا( 1×  م =  ثا ÷ م   

 ثا      ثا      1ثا       

ان ازدياد السرعة ونقصانها بشكل منتظم )تزداد السرعة وتنقص بالمقدار نفسه في الوحدام الزمنية عندئ  

اضررررية ينبغي ينلق علق التعجيل )تعجيل منتظم(ذ وبغية الاسررررتفادة من تنبيق مفهوم التعجيل في حياتنا الري

ان نوضح ما ية العلاقة بين مصنلح التعجيل والمسافة التي يقنعها العداء وعلاقتها بالزمن المستغرق فان 

 مقدار المسافة المقنوعة لجسم يت رك بتعجيل منتظم  ي:

 

 

  



 

وكما تناولنا من قبل كيفية استخراج سرعة الجسم في مسافة قصيرة جداً وفي فترة 

زمنية صغيرة جداً علق انها السرعة الل ظية يننبق القول نفسه علق استخراج قيمة 

علق     ال الة التعجيل الاني التعجيل ل ركة جسم بفترة قصيرة جداً عندئ  ينلق 

 )الل ظي( ويعبر عنه بالمعادلة الاتية:

  سΔ=    1س – 2سع =  

 ن Δ        1ن – 2ن        

  ..................  )    (ع = س / ن ..


